

اخبار احمدیہ

لہور ۸ مئی (پریس ڈیپارٹمنٹ) سیدنا حضرت امیر المؤمنین...  
خلیفۃ المسیح الخامس اثنی عشری فی ایامہ اللہ سنیوہ المودیر کو سال سردرد  
کی شکایت ہے۔ آج طبیعت زیادہ خراب رہی (جسٹس بھی  
لگا یا گیا ہے۔ اعصاب صحت کا ملو حال کے لئے دعا فرمائی۔  
لاہور ۸ مئی۔ کرم نواب محمد عبدالخالق صاحب کو  
آج بھی بخیر رہا۔ عام کردہ بہت بڑھ گئی ہے صحت  
کا ملو کے لئے دعا فرمائی۔  
کرم میاں غلام محمد صاحب اختر پرسنل  
آفیسر کے ایلیہ صاحبہ کا حال بھی رہی۔ اپنی ربوے  
ہسپتال میں داخل کی گئی ہے۔ نہریلے مارے کے  
اخراجات میں نشا افاقہ ہے۔ اعصاب صحت کا ملو کے  
لئے دعا جاری رکھیں۔

فضل لاہور  
نار کا پتہ :- الفضل لاہور  
ٹیلیفون نمبر ۲۹۶۹  
لاہور  
شعبان ۱۳۷۵ھ  
۱۳ شعبان ۱۳۷۵ھ  
۹ ہجرت ۳۳ - ۹ مئی ۱۹۵۲ء نمبر ۱۱۲

مزدوروں کی فلاح و بہبود کے مراکز  
لاہور ۸ مئی۔ مزدوروں کی فلاح و بہبود ادارہ  
ان کے تعلیمی اور تفریحی سہولتیں بہم پہنچانے  
کے لئے سینما کے مختلف اصلاحی مقاصد مراکز  
قائم کیے جائیں گے۔ ان مراکز کے قیام پر ۱۲ لاکھ  
روپیہ خرچ ہوگا۔ یہ رقم مرکزی معاشرتی  
گرائنڈ میں سے خرچ کی جائے گی۔ لاہور میں اس  
قسم کے چھ مراکز اور اس کے علاوہ ملتان منٹو گری  
گجرات اور سیالکوٹ میں دو دو مراکز اور ڈیرہ غازی خان  
سرگودھا۔ گجرات اور شیخوپورہ میں ایک ایک  
مركز قائم کیا جائے گا۔

نزدیک و دور سے  
کراچی ۸ مئی۔ عمارت اور پاکستان کے  
درمیان پاسپورٹ کا قانون نافذ کرنے کے لئے  
ہردو ملک کے افسران متعلقہ کی ایک کانفرنس  
۵ اکتوبر کو کراچی میں منعقد ہوگی۔ اس کانفرنس  
میں پاسپورٹ کا طریقہ راج کرنے کے سلسلے میں  
تفصیلات پر غور کیا جائے گا۔  
حیدر آباد ۸ مئی۔ حکومت سندھ لسبول  
دفترہ کو جلد ہی سرکاری تھول میں لے لیگی۔ اور  
۱۰ مئی کو آزاد فاصلہ تک سرکاری سبسڈی چلائی  
جائے گی۔ اس وقت تک ۱۰۰ سے زیادہ سبسڈی  
حکومت کی تھول میں ہیں۔ اور ۳۵ مزید لسبول کے  
آڈر دیئے جا چکے ہیں۔

کراچی ۸ مئی۔ مزدوروں کی بین الاقوامی کونسل  
کے چار تہا رہن عسقریب پاکستان آنے والے ہیں۔  
یہ ماہرین پاکستان کے مزدوروں کی حالت کا  
جائزہ لینے کے بعد ان کی فلاح و بہبود کے لئے ایک  
سیکم حکومت کی منظوری حاصل کرنے کے لئے پیش  
کریں گے۔ سند کو ماہرین ۲ ماہ تک ممبری پاکستان  
اور ایک ماہ تک مشرقی پاکستان میں قیام کریں گے۔  
لاہور ۸ مئی۔ پنجاب یونیورسٹی کے میڈیکل کے  
نیچول کا اعلان اس ماہ کی (۲ تاریخ) کو کر دیا جائے گا۔

کشمیر اتنی جلدی آزاد ہو جائے گا کہ لاکھ لاکھ لوگوں کو اس کا گمان بھی نہیں ہو سکتا تھا

پشاور ۸ مئی۔ پاکستان کے وزیر داخلہ مشتاق احمد کو رمانی نے کہا کہ کشمیر اتنی جلدی آزادی حاصل کر لے گا کہ لاکھ لاکھ لوگوں کو اس کا سوچ و گمان بھی نہیں ہو سکتا۔  
وزیر موصوف آج کل صوبہ سرحد کا دورہ کر رہے ہیں۔ لنڈی کوتل میں خیبر ایجنسی کی طرف سے آپ کی خدمت میں ایک خطیہ استقبالیہ پیش کیا گیا۔ جس کا جواب دیتے  
ہوئے آپ نے کہا کہ کشمیر اور پاکستان کی آزادی لازم و ملزوم ہیں۔ پاکستان صحت اس صورت میں مکمل آزادی حاصل کر سکتا ہے جب کشمیر سیرونی اقتدار  
سے نجات حاصل کرے۔ آپ نے کشمیر کی جدوجہد آزادی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ کشمیر آزادی حاصل کرنے میں اتنی سرعت سے کامیاب ہو جائے گا۔  
کہ اس کا سوچ و گمان بھی نہیں ہو سکتا۔ افغانستان اور پاکستان کے موجودہ تعلقات پر تبصرہ کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ اختلافات کے باوجود ان کو یہ  
احساس ہونا چاہیے کہ پاکستان کی تقویت افغانستان کے تحفظ اور سلامتی کی ضامن ہے۔ دونوں ممالک کا مذہب ایک ہے۔ اور دونوں ایک دوسرے  
کے پر دوسری ہیں۔ اس لئے دونوں میں اتحاد نہ صرف  
ہردو ممالک کے تعمیر وترقی میں عمدتاً بہت ہو سکتا  
ہے۔ بلکہ اس سے اسلام کی عظمت کو بھی چار چاند  
لگ جائیں گے۔ آپ نے مزید فرمایا کہ پاکستان  
تمام اسلامی ممالک سے گہرے تعلقات پیدا کرنا  
چاہتا ہے۔

پاکستان کا نیا آئین جلد از جلد مکمل کیا جائے گا جس میں دستور ساز نیا اسمبلی کی متفقہ سفارش

ایوان نے صوبائی سیفیٹی ایجنٹ میں ترمیم کے لئے مکمل پیش کرنے کی اجازت دے دی  
لاہور ۸ مئی۔ آج پنجاب اسمبلی نے متفقہ طور پر ایک قرارداد منظور کر کے صوبائی حکومت سے سفارش کی۔  
کہ وہ مجلس دستور ساز کے صدر کو جلد از جلد نیا آئین مکمل کرنے کی فوری ضرورت کی طرف توجہ دلائے۔ اس قرارداد  
پر جسے سیکرٹری شہزاد نے پیش کیا تھا۔ مثبت، گراؤم بحث ہوئی۔ جس میں محکمہ کے علاوہ عبدالوہید خاں۔  
باجی رشیدہ لطیف۔ میاں عبدالباری اور مولانا داؤد غزنوی نے حصہ لیا۔ ان سب ممبران نے آئین سازی کی  
موجودہ رفتار کو تیز تر قرار دیتے ہوئے اس بارے میں متعلقہ اداروں کی سست روی پر کڑی تنقید کی۔  
آج اسمبلی نے صوبائی سیفیٹی ایجنٹ کے صدر ۱۹۵۲ء میں ترمیم کرنے کے لئے ایک قرارداد پیش  
پیش کرنے کی بھی منظوری دی۔ اس کی مقصد جو مسلم لیگ پارٹی کے رکن سردار محمد ظفر اللہ کی طرف سے  
پیش کیا جا رہا ہے۔ سیفیٹی ایجنٹ کی منظوری اصولوں کے مطابق بنائے۔ اس میں ترمیم کی گئی ہے کہ سر نظر بند  
گرفتاری کے بعد چودہ دن کے اندر اندر گرفتاری کی وجوہات سے ضرور مطلع کیا جائے۔ لیکن ایک اور دفعہ  
بھی رکھی گئی ہے۔ جس کی رو سے سرکاری افسر ہمارے ذمہ دار ہے کہ وہ ایجنٹ کو سخت اس وقت تک کسی کو گرفتار نہیں  
کر لیا۔ جیتے تک گرفتاری کی وجوہات کے متعلق اسے  
کافی یقین نہ ہو جائے۔ آج کے اجلاس میں جو غیر کارکن  
کارروائی کے لئے مخصوص تھا۔ دو اور قراردادیں بھی  
منظور کی گئیں۔ ان میں سے ایک قرارداد میں مرکزی حکومت  
سے سفارش کی گئی کہ جو صوبے میں تمباکو کی کاشت پر  
سے محصول ابلجائی شہادیا جائے۔ دوسری قرارداد میں  
صوبائی حکومت سے طلب یو آئی کی سرپرستی قبول کرنے  
کا مطالبہ کیا گیا۔ نیز اس امر پر زور دیا گیا کہ جو صوبے میں  
کم از کم پانچ سو روپائی دواخانے کو لئے کے علاوہ  
اردو میں ایجوکیشنک طریقہ طب کی تعلیم و تدریس  
کے لئے ایک ترمیم گاہ بھی قائم کی جائے۔

پاکستان نے مظلوم مسلمانوں کی ہر موقع پر حمایت کی ہے  
کراچی ۸ مئی۔ قلمرو کے شہزاد اخبار الوادے کے چیف ایڈیٹر حسین حنیف نے پاکستان اور پاکستان  
کی خارجہ پالیسی کو مثبت سراہا ہے۔ انہوں نے ایک بیان میں کہا ہے کہ پاکستان زندگی کے ہر شعبہ میں ترقی  
کر رہا ہے۔ اس کا مستقبل نہایت درخشندہ ہے۔ بین الاقوامی طاقتوں میں اسے باعزت جگہ حاصل ہے۔  
عالمی مجالس میں اسکی آواز اثر رکھتی ہے۔ اور اس کے مشوروں کو قدر کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ پاکستان ہر موقع پر  
ان مظلوم مسلمانوں کی حمایت کے لئے نہایت دلیری سے سینہ سپر ہوتا رہا ہے۔ جو عرصہ دراز سے مغربی  
شہنشاہیت کا شکار چلے آ رہے ہیں۔ (ریڈیو پاکستان)

تعمیل  
مورخ ۵۲۹ و ۹ روز جمعہ جو شب برات مطیع بند  
ہوگا۔ اس لئے ۵۲۹ کا پرچہ شائع نہ ہو سکے گا۔  
قارئین و اچھٹا اصحاب مطلع رہیں۔ (شجر الفضل)

پاکستان ہر ممکن کوشش کر رہا ہے  
مختلف تحریکوں میں سرکاری ملازمین کی شرکت کا  
پنجاب اسمبلی کا دفعہ سوالات  
لاہور ۸ مئی۔ آج پنجاب اسمبلی میں اس سوال کا جواب  
دیئے ہوئے کہ "ان سرکاری ملازمین نے بارے میں جو دعوی  
یا فرقہ دارانہ انجمنوں میں حصہ لیتے ہیں۔ یا ان کی گفت  
کرتے ہیں۔ حکومت کی پالیسی کی ہے؟ وزیر اعلیٰ میں  
متاثر محترم خان دولتانہ نے ایوان کو بتایا کہ اس بارے  
میں حکومت جس پالیسی پر عمل پیرا ہے۔ وہ ان ۱۹۵۲

## فدیۃ الصیّاح

گزشتہ سال بہت سے ایسے دوستوں نے جو بوجہ جائز شرعی عذر کے روزے نہ رکھ سکتے تھے ہمیں فدیۃ الصیّاح کے طور پر رقم بھیجیں۔ اور نچم غرابے ان کی جگہ روزے رکھا دیے تھے۔ ہر سال ہی اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جو احباب کسی جائز شرعی عذر کے باعث روزے نہ رکھ سکتے ہوں اور مقامی طور پر ان کو اپنی بجائے کوئی روزہ رکھنے والا میرٹھ آئے تو وہ روپیہ نہیں بھیجیں، ہم ان کی طرف سے غرابے روزے رکھوا دیں گے۔

فدیہ کے متعلق یاد رکھنا چاہیے کہ یہ اس حیثیت کے کھانے کا دینا متعین ہے جس حیثیت کا کھانا انسان خود کھاتا ہے۔ سنگ فاند میں دو حیثیتوں کے کھانے بجائے جاتے ہیں۔ جن کی قیمتیں علی الترتیب ۱۲ روپے اور ۲۵ روپے ہیں۔ اول الذکر میں ایک دقت دال اور ایک دقت بڑا گوشت ہوتا ہے۔ اور ثانی الذکر میں بالعموم دونوں دقت بڑی کا گوشت

بعض دوست جہاں فوں کی فطاری کے لئے بھی روپیہ نہیں بھیجا کرتے ہیں۔ اگر کوئی دوست چاہیں تو اس دفعہ بھی بھیجیں۔

جہاں تک کہ یہ تمام رقم براہ راست انٹرنگ فاند کو بذریعہ منی آرڈر بھیجا جائے۔ اور سب احباب کے نام اخبار میں شائع کرادیئے جائیں گے۔ انتہا راضی اور مسرور ہو کر حاضرین کو اطلاع دینگے۔

## پتہ جات مطربھیں

ذیل کے موصیٰ صاحبان اپنے اپنے پتے سے اطلاع دے کر نمونہ فرمائیں۔ اگر کسی اور صاحب کو ان اصحاب میں سے کسی کے پتے کا علم ہو تو وہی جہاں تک کہ ذمہ دہیت کو اطلاع کر دیں۔

- ۱) محمد الطیف صاحب ولدہ الزمر عبدالمسیح صاحب قادیان
- ۲) محمد یوسف صاحب ولدہ حافظ محمد خلیل صاحب لاہور
- ۳) مولوی بدر الدین صاحب ولدہ عمر الدین صاحب

### (فقہیہ صفحہ ۳)

عزالت کے احترام کے ضمن کو ہم کچھ نہیں چاہتے۔ مگر ہم جناب اختر علی صاحب سے آنا چاہتے ہیں کہ کیا واقعی وہ پاکستان کے ہر قانون کا احترام کرتے ہیں؟ مثلاً کیا وہ پاکستان کے آئین کا احترام کرتے ہیں کہ پاکستان کے شہریوں کے درمیان مذہبی اعتقادات کی بنا پر ممانعت پھیلانا اور کسی مذہبی فرقہ کے خلاف اشتعال پھیلانا کرنا ممنوع اور قابل مؤاخذہ ہے۔ پھر یہ کسی غیر مسلم مذہبی فرقہ کو نقصان پہنچانے کے لئے تحریک کر دینا پاکستان کے قانون میں جائز ہے یا کی پاکستان کے کسی مذہبی فرقہ کے بزرگوں کی تعظیم کرنا پاکستان کے قانون میں حرم نہیں ہے یا یہ درست نہیں ہے کہ چند روزہ کو کھانے کی

عزالت کے احترام کے ضمن کو ہم کچھ نہیں چاہتے۔ مگر ہم جناب اختر علی صاحب سے آنا چاہتے ہیں کہ کیا واقعی وہ پاکستان کے ہر قانون کا احترام کرتے ہیں؟ مثلاً کیا وہ پاکستان کے آئین کا احترام کرتے ہیں کہ پاکستان کے شہریوں کے درمیان مذہبی اعتقادات کی بنا پر ممانعت پھیلانا اور کسی مذہبی فرقہ کے خلاف اشتعال پھیلانا کرنا ممنوع اور قابل مؤاخذہ ہے۔ پھر یہ کسی غیر مسلم مذہبی فرقہ کو نقصان پہنچانے کے لئے تحریک کر دینا پاکستان کے قانون میں جائز ہے یا کی پاکستان کے کسی مذہبی فرقہ کے بزرگوں کی تعظیم کرنا پاکستان کے قانون میں حرم نہیں ہے یا یہ درست نہیں ہے کہ چند روزہ کو کھانے کی

پھر کیا چند روزہ ہونے سے "فہمنا" میں جو ایک نوٹ ایک جعلی ہیٹڈل کے متعلق جو "جن صاحب" کی طرف سے شائع کردہ ظاہر کیا گیا ہے شائع ہوا تھا۔ وہ نوٹ عزالت احمدیہ کے خلاف اشتعال آگیزی کرنے کی غرض سے نہیں شائع کیا گیا تھا۔ کیا اسی کا نام پاکستان کے قانون کا احترام ہے؟

## اہلیہ صاحبہ سید عبدالرزاق شاہ صاحب کی وفات

خبر نہایت افسوس سے سننے والی ہے کہ محکم سید عبدالرزاق شاہ صاحب (جو محکم سید زین العابدین دلی اللہ شاہ صاحب تاجزحرفہ و تبلیغ کے چھوٹے بھائی ہیں۔ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے سندھ کی زمینوں پر نگرانی کا کام کر رہے ہیں) کی اہلیہ محترمہ جنہیں محکم صاحبہ نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ فوت ہو گئی ہیں۔ ان کا وطن و انا اللہ را جعون۔ مرحومہ کا اصل نام کھٹکین تھا۔ اپنی والدہ کے ساتھ مسلمان ہوئی تھیں۔ اور آخر دم تک اسلام پر قائم رہیں۔ نماز کی پابند تھیں۔ اور اچھے اخلاق کی مالک تھیں۔

اپنے پیچھے دو لڑکے اور چار لڑکیاں یادگار چھوڑی ہیں سب سے بڑا لڑکا اس سے قبل افریقہ میں ایک موڑ کے حادثہ میں فوت ہو گیا تھا۔ وہ بہت ہی بونہار بچہ تھا۔ محترم سید عبدالرزاق صاحب واقف زندگی ہیں۔ حضور کے حکم کے تحت افریقہ میں اپنی لازمت کو ایسے حالات میں چھوڑ کر آئے۔ جبکہ نیر ذہنی کے تعلیمی ادارہ جات کے قواعد کی رو سے تین سال کے بچے پر پیش لینے کا حق پہنچتا تھا۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ اطاعت کا بہانہ تک کو تو نہ دکھایا کہ اپنے پروائیڈنٹ فنڈ کے ضائع ہونے اور حقوق پیش سے محرومی کی بھی پروا نہیں کی۔

محکم شاہ صاحب موصوف اور دیندار متعین سے دنی جہد دہا کا اظہار کرتے ہیں۔ اور اچھے درخشاں گتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی معذرت فرمائے اور پسانندگان کو مہربان عملی مظاہر لے چوچو مرحومہ ایسی جگہ فوت ہوئی ہیں۔ جہاں جماعت موجود نہیں تھی۔ اس لئے احباب مرحومہ کا جنازہ غائب بھی ادا فرمائیں۔

## تقسیم حلقہ جات اسپیکر ان بیٹ الیصال الذمئی ۱۹۵۲ء

اسپیکر ان بیٹ المال کے لئے آئندہ سال سے ذیل کے حلقہ جات مقرر کئے گئے ہیں۔ احباب جماعت لائے احمدی کی خدمت میں اور حضور صاحبہ داران جماعت سے درخواست ہے۔ کہ وہ ان سے تعاون فرمائیں۔ تاکہ اسپیکر ان اپنے فرائض منصبی کو آسانی سے ادا کر سکیں۔

نمبر شمار	نام اسپیکر	حلقہ
۱	چوہدری فیض احمد صاحب	ریاست بہاولپور و مظفر گڑھ
۲	" محوش جماعت علی صاحب	تحصیل لاپور و مہتمدی
۳	مولوی ظفر الاسلام صاحب	ننگر و مضافات لاہور
۴	" محمد سید صاحب	تحصیل نارووال و سپرد
۵	سید اصغر حسین صاحب	مٹان ڈیرہ فازیخان
۶	چوہدری عبدالرب صاحب عزت	ر حوالہ
۷	شیخ فیض الرحمن صاحب	شیخوپورہ
۸	چوہدری سلطان احمد صاحب	جڑوالہ و ٹوبہ ٹیک سنگھ
۹	عقلام احمد قانی صاحب لاہور	تحصیل ریاکوٹ و ڈسکہ
۱۰	حکیم بشیر احمد صاحب	مسرگودھا و چھٹانگ
۱۱	قاضی خورشید الرب صاحب	صوبہ سندھ
۱۲	سید اعجاز احمد صاحب	صوبہ سرحد
۱۳	سید نذیر احمد صاحب	گجرات
۱۴	سید سید احمد صاحب	مشرقی پاکستان

رابطہ: لاہور

## مصباح کا حضرت ام المومنین فرماں

پہلے یہ اعلان کیا جا چکا ہے کہ مصباح حضرت ام المومنین فرماتے ہیں کہ میں نے شائع ہوئے ہیں۔ لیکن اب یہ خبر ماہ جون میں شائع کیا جا رہا ہے۔ چونکہ اس خبر کی غنیمت ڈال چکی۔ اس لئے اس کا مصباح شائع نہیں ہوگا۔ تمام اہل علم ہمیں اور بھائی حضرت ام المومنین کی سیرت مختلف پہلوؤں پر مشتمل مفاد میں ارسال فرما کر نمونہ فرمائیں۔ نیز جن خریداروں کا چندہ ختم ہو چکا ہے۔ ان کو وہی پی کئے جا رہے ہیں۔ براہ کرم وہ وہی پی وصل فرمائیں۔ امت الشوریہ سید مدیرہ مصباح ایدہ

## لاہور میں ایک شاندار کوٹھی قابل فروخت ہے

صدر انجمن احمدیہ کی کمیٹی کوٹھی رقبہ ۹ کنال ۹۱ مرلہ ۱۸۳ مربع فٹ) واقع ۱۵۱۲ پبل روڈ لاہور محل وقوع کے لحاظ سے عمدہ مقام پر واقع ہے۔ اور جس کے تین عمدہ علیحدہ Position ہیں قابل فروخت ہے۔ خواہشمند احباب مندرجہ ذیل پتہ پر یا بلاشبہ بذریعہ خطوط کی بت معاملہ طے کر سکتے ہیں:

فائل رصلاح الدین احمد ناظم جلداد صدر انجمن احمدیہ پاکستان ایدہ ضلع چنگ

# ہستی باری تعالیٰ

ہدف روزہ کوثر کی اشاعت ہم بھی ہیں ایک فاضلانہ مقالہ لکھنے والا "اللہ اور اس کے رسول" صفحہ ۸۔ ۹ پر جناب محمد اسلام فیروز آبادی کے قلم سے شائع ہوا ہے۔

اس مقالہ میں فاضل مقالہ نگار نے ہستی باری تعالیٰ کے تعلق موجودہ سائنسی اصولوں کی روشنی میں بحث فرمائی ہے۔ آپ کی اس بحث کی بنیاد آپ ہی کے لفظوں میں علم اور سائنس کے اس مسئلہ اصول پر ہے کہ

"ہر معلول کے لئے علت کا ہونا ضروری ہے"

ہر ضمن میں آپ فرماتے ہیں۔

"اسی اصول کو سامنے رکھ کر سائنس دان بہت سے کوششیں کر چکے ہیں اور ابھی تک ہوتا نہیں ہے کہ دنیا میں کوئی کام ایسا نہیں ہو سکا جس کا کوئی نہ کوئی سبب نہ ہوتا ہو۔ یہ دوسری بات ہے کہ ہمارے علم میں کسی کام کی وجہ آج کے زمانہ میں نہ آئے۔ بالکل ایسی طرح جس طرح بہت سے کاموں کی وجہ ابھی سے نہیں ہو سکی ہے۔"

اس کے بعد فاضل مقالہ نگار نے متعدد امراض اور ان کے شفا کی مثال دیکر بتایا ہے۔ کہ کس طرح پیسے لوگوں کو ان کے اسباب معلوم نہیں تھے۔ مگر جب علم و سائنس کا دور آیا۔ تو معلوم ہوا کہ جو کیا کس اور کیا کیا پہلے لوگ کیا کرتے تھے۔ وہ غلط تھیں۔ یعنی سبب ان امراض کا وہ جڑ سے ہیں۔

"جو اس قدر چھوٹے ہوتے ہیں کہ بغیر خوردبین کے نظر نہیں آتے۔ اس کے بعد آپ ان نتیجے پر پہنچتے ہیں۔

جوں جوں انسان علم و سائنس میں ترقی کرتا جاتا ہے۔ اسی قدر جلد اس کو بہت سی ایسی چیزوں کے اسباب کا علم ہوتا جاتے گا جس کو وہ اب معلوم نہیں کر سکتا ہے۔

اس کے بعد فاضل مقالہ نگار فرماتے ہیں

اب ہم اپنے عنوان کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ اور علم و سائنس کے اس مسئلہ کی بنیادی اصول کی روشنی میں بتاتے ہیں کہ آیا خدا اور اس کے رسول کا معاملہ بھی ایسی نوعیت کے کسی دیم کا سا ہے جس طرح چیچک کے پید ا کرنے میں دیوی یا بھوت پریت وغیرہ کا ہے۔

یا خدا اور اس کے پیارا کریم کے متعلق علم و سائنس کی روشنی میں کچھ تحقیق کی جاسکتی ہے۔" کوثر مئی ۱۹۵۲ء

عنوان مقالہ کی طرف رجوع کرنے سے پہلے فاضل مقالہ نگار ایک غلط فہمی دور کرنا چاہتے ہیں۔ جو عام طور پر سائنس کے بارے میں پھیلی ہوئی ہے۔ جو یہ ہے کہ "جو چیز آج سے یا خود زمین سے نہیں تھی وہ جاسکتی ہے۔ یا جو کچھ کہہ کر کچھ کہہ کر یا سحر و جادو سے نہ کہہ سکتے ہیں۔ وہ چیز سائنس کے نزدیک بالکل معدوم اور غلط ہوتی ہے نہیں بلکہ قیاس اور عقل و گمان سے بھی جو چیز ادراک کی جاسکتی ہے وہ بھی سائنس کے نزدیک اسی قدر معتبر و مستند ہے۔ حتیٰ کہ "تجزیہ و تشریح" نیز جو اس تجربہ سے محسوس کی جاتی ہے ہوتی ہے۔ وہ اصل سائنس دان ہر موجود چیز کے وجود کا سبب معلوم کرتا ہے۔ اور اس کے لئے اپنی عقل و قیاس، خیال و گمان۔ تجزیہ و تشریح، نیز جو اس وضو نہ یا یہ کہہ کر ذریعہ علم کے ذریعے اطمینان بخش اور سچا سبب معلوم کرنا چاہتا ہے۔ جو کسی چیز کے پیدا ہونے میں کام کرنا ہوتا ہے۔" (کوثر مئی ۱۹۵۲ء)

اس غلط فہمی کو دور کرنے کے بعد مقالہ نگار فرماتے ہیں "میں پھر آپ کے ذہن میں سائنس کا اولین بنیادی اصول دہرانا چاہتا ہوں کہ ہر چیز کی موجودگی اور ہر کام کا ہونا ہم کو اس کے پیدا کرنے والے اسباب کا ظرف متوجہ کرتا ہے۔ پھر آخر ایک سائنس دان کس طرح ساری دنیا کو سچا سچا سمندر۔ روشنی۔ ہوا۔ پانی۔ گرمی۔ سردی۔ جالور۔ بیڑے۔ رائیو۔ ٹیلی۔ آکٹین۔ نیز دوسری قسم کی سینکڑوں چیزیں اور اس نام کا نامات اور اس کے اندر لوگوں کو لاکھوں۔ کروڑوں کی ایک ایک چیزوں کے وجود یا تعداد ناقابل گفتن چیزوں کے موجود ہونے سے اس حقیقت سے انکار کرتا ہے۔ کہ ان کی پیدائش بغیر کسی سبب یا بغیر کسی پیدا کرنے والے کے نہیں ہوتی ہے۔ اور اس طرح ہم اپنی سائنس

علم و سائنس کے اصولوں کی روشنی میں واضح طور پر ادراک کرتے ہیں۔ کہ ان ساری چیزوں کے موجود ہونے سے ان کو پیدا کرنے والے اللہ واحد کا موجود ہونا ایک حقیقت ہے۔" (کوثر مئی ۱۹۵۲ء)

فاضل مقالہ نگار ہستی باری تعالیٰ کے متعلق علم و سائنس کی روشنی میں اپنا استدلال ختم کر کے فرماتے ہیں۔ "وہ سب برگزینہ انبیاء کریم سے ہیں جنہوں نے ہمارے اس موجودہ علم و ترقی کے دور سے سینکڑوں ہی نہیں بلکہ ہزاروں برس سے پہلے انسانوں کو ان کے مالک حقیقی حاکم علی اور اللہ واحد سے روشناس کرایا۔ اور سارے انسانوں کو بتایا کہ اس کل کائنات کا پیدا کرنے والا اللہ واحد ہے اور جہاں ہمیں ساری مخلوقات کا حقیقی حاکم و مالک۔ اسی کے قوانین سارے عالم میں جاری ساری ہیں۔"

(کوثر مئی ۱۹۵۲ء)

اب ہمارا سوال یہ ہے کہ کیا ان انبیاء علیہم السلام کا علم بھی جنہوں نے ہزاروں برس پہلے اللہ تعالیٰ سے روشناس کرایا۔ اس قیاس اور عقلی اصول پر تھا یا ان کا ذریعہ علم کوئی اس کے سامنے بھی تھا۔ ان کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فرستادگان کے پاس اس معمولی قیاس اور عقلی ذریعہ علم کے علاوہ ایک یقینی ذریعہ علم بھی تھا۔ جس کو "وحی نبوت" کہا جاتا ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ ہمارے مقالہ نگار اسکو تسلیم کریں گے۔ کیونکہ قیاس اور عقلی ذریعہ علم سے صرف اثبات ہو سکتا ہے۔ کہ اس تمام کارخانہ قدرت کا نسلے والا کوئی ہونا چاہیے اس طرح جس طرح علم و سائنس میں قیاس اور عقل سے ہم یہ نتیجہ نکالتے ہیں۔ کہ ذرہ کی ساخت کس طرح کہہ سکتے ہیں۔ جلا کو ہم ذرہ کو کچھ نہیں سکتے۔ سوال یہ ہے کہ کیا اللہ تعالیٰ کے خلق بھی قیاسی علم کافی ہے۔ اور اس کے خلق بھی ہم یہ کہہ سکتے ہیں "جہاں انسان علم و سائنس میں ترقی کرتا ہے۔ اسی قدر جلد اس کو بہت سی چیزوں کے اسباب کا علم ہوتا جائیگا" اگر اللہ تعالیٰ کے متعلق بھی قیاسی اور عقلی ذریعہ اکتفا کرنا تو انبیاء علیہم السلام کی ضرورت ہی کی تھی ایک ذرہ کی ساخت کے متعلق اگر ہم قیاسی ذریعہ پر اکتفا کرتے ہیں۔ تو مجرب کی وجہ سے کہتے ہیں کہ اس کے متعلق ہمارے پاس اس سے زیادہ ذریعہ علم موجود نہیں ہے۔ یعنی انبیاء علیہم السلام کے وجود سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے خلق ایک یقینی ذریعہ علم بھی موجود ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام کا یقینی ذریعہ علم دینا کے لئے مفید ثابت ہوتا ہے۔

یا نہیں۔ اس کا جواب ضرور اثبات میں دیا جائے گا کیونکہ اگر یہ ذریعہ علم نہ ہوتا تو اس قدر قیاسی علم کے متعلق انسان تشکک کے حدود سے بھی آگے نہ بڑھتا۔ چنانچہ دنیا میں ہمیشہ انسانوں کا ایک گروہ "لا ادری" یعنی میں نہیں جانتا کے اصول کا قائل رہا ہے۔ اور یہی وہ لوگ ہیں جو انبیاء علیہم السلام کے یقینی ذریعہ علم پر ایمان نہیں رکھتے۔ حقیقت یہ ہے کہ علم و سائنس کا اصول جو فاضل مقالہ نگار نے بتایا ہے۔ جہاں تک اللہ تعالیٰ کی ہستی کے علم یقین سے تعلق رکھتا ہے۔ دینا کے لئے کوئی مفید نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔ یہاں وہ ہم کے اور اس کے اپنے اصول پر چلتا رہا ہے۔ اور ان کو اپنی ذات کا یقینی علم دیتا رہا ہے۔ اور علم و سائنس میں ترقی ترقی ہی لئے ہوتی ہے کہ نتائج یقین نہیں ہوتے۔ بلکہ تشکک رہتا ہے۔ حضرت آدم کو اللہ تعالیٰ کا علم دیا ہی تھا جیسا کہ درجیل کے معاملے میں اللہ تعالیٰ کو۔ اب سوال یہ ہے کہ کیا ایسا مفید ذریعہ علم ذریعہ معدوم ہو سکتا ہے؟

اقامنا ایفصح الناس فی ملکنا فی الارض (رحمہ اللہ)

یعنی جو چیز انسانوں کو نفع دینے والی ہوتی ہے۔ وہ زمین پر پھیل جاتی ہے۔ (باقی بھریں)

## اختر علی خان کی غیر مشروط معذرت

روزنامہ "زمیندار" کی اشاعت مورخہ ۹ مئی ۱۹۵۲ء کے صفحہ اول پر مندرجہ ذیل "انہما معذرت" شائع ہوا ہے۔

ہمیں بتایا گیا ہے کہ کسی شخص کی طرف سے عدالت عالیہ کی وجہ زمیندار کی اشاعت مورخہ ۵ مئی میں شائع شدہ ایک شذوہ کی طرف جو حاجی امین الدین صاحب کی طرف لکھی گئی تھی دلائل گہی ہے۔ کہ اس کے کسی فقرے سے توہین عدالت کا پہلو نکلتا ہے۔ ہمارا سرگزشتاً توہین عدالت کا نہیں تھا۔ اور وہ ہے۔ اگر اس شذوہ کے کسی فقرے یا لفظ سے توہین عدالت کا پہلو نکلتا ہے۔ تو ہم غیر مشروط طور پر اس کے لئے انہما معذرت کرتے ہیں۔ اور اس امر کا یقین دلاتے ہیں۔ کہ ہم پاکستان کی ہر عدالت اور قانون کا احترام کرتے ہیں۔ (اختر علی خان)

اس "انہما معذرت" کے آخر میں کہا گیا ہے۔ کہ ہم اس امر کا یقین دلاتے ہیں کہ ہم پاکستان کی ہر عدالت اور قانون کا احترام کرتے ہیں۔ (باقی دیکھیں صفحہ ۴)

# حضرت اکرم میر محمد اسماعیل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک خط

مذکورہ خط جو حضرت میر صاحب مرحوم نے حضرت سراج موعود علیہ السلام کی وفات کے موقع پر حضرت علامہ ترمذی کے نام پر لکھا تھا حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ کے ذریعہ میں ملایا ہے۔ یہ خط بھی اہل فضل میں مشہور ہو چکا ہے جو حضور و حالات میں اس کی اشاعت ضروری سمجھی گئی ہے۔

ردھجان بسم اللہ الرحمن الرحیم

سورتمنی محمد رفیق نعل

مگر محمد وہ جناب پھر صاحب سلامت باشد  
اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
حضرت ترمذی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مجالس کی  
تفریخت اکثر معلوم ہو کر جو صدیق ہو اس کے میان کی صورت  
نہیں۔ پر ساتھ ہی میرا تو یہ حال ہے کہ میں گھٹتا جاتا ہوں  
اور اعتبار نہیں آتا کہ یہ واقعہ سچ ہے۔ بل کہ لکھنوی ہی  
نہیں آتا۔ یا یہ کہو کہ دل بے یقین کرنا نہیں چاہتا ہوں  
جو امر ہو نا تھا۔ اور حضرت اعلیٰ کے ماں سے مقصد تھا  
وہ ہوا۔ اس میں کسی انسان اور فرشتے کا دخل نہیں  
آج تک نہ کوئی انسان موت سے بچتا ہے۔ یا پھر  
ایمان۔ اولیاء بزرگ پر صاحب کرامات خدا کے  
پایسے عرض ہوا ہے کہ وہ حق اور سچ  
کے مہر اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک  
سے چند روزہ زندگی بسر کر کے اس جہان سے  
رہلت کی۔ ہزاروں روزے رکھو، اپنی  
جان ان پر تصدق کرنا چاہی۔ نہایت فقر اور  
بچے دل سے ہر شخص نے دعا کی کہ یہ یا لہ مل جائے مگر  
نہی ملے۔ اور اگر تم کو پناہ ہی پڑے۔ خدا کی قسم اور  
رسول اس کے پیار سے دردمست ہوتے ہیں۔ وہ ان  
کو کچھ مدت کے لئے دنیا میں رہا۔ آیت گئے ہی جیتا  
ہے۔ جب وہ اپنا کام کر چکے ہیں۔ فرج نہ دیا میں ان  
کی منزلت نہیں ہوتی۔ جب تک وہ جہاں رہتے  
ہیں۔ لوگ ان کے مخالف اور دین سے آزار دہستے  
ہیں۔ ہر طرح کے دھوکے اور سبب بوشتم کرتے  
ہیں۔ عرض ہوا کہ اللہ اور ہر طور سے ان کو تکلیف  
اور ایسے کہ کوشش میں لگے رہتے ہیں  
پس خدا تعالیٰ بھی جب ان کا کام ہو چکتا ہے۔ تو فوراً  
اسی ان کو اپنے پاس دعائی آرام اور ہمیشہ کی راحت  
میں بلا لیتا ہے۔ اور نہیں جانتا۔ حضرت سے  
زیادہ وہ دنیا میں وہ کون کھینچتا تھا۔ غلاموں اور ایما  
اور اولیاء کی موت، ایسی نہیں ہوتی کہ سرفہ وقت  
ان کو کوئی کاوش یا ہرجومرج ہو بلکہ وہ ان کو دینا سے  
بشارت اور دعا ہی برکت اور رحمت کے ساتھ لے  
جاتی ہے۔ اور وہ لوگ ہر طرح ایک جھوکا کچھ  
دیکر اللہ اپنی ماں کی گود میں جمع کر جاتا ہے  
اسی طرح اپنے ذہب سے وصال پاتے ہیں۔ اور پھر  
پیشہ کے لئے جس کے طرح طرح کے انتقال  
و اطراف کے مہر و دینتے ہیں۔ پس موت کا اور  
پونا اس شخص کے لئے تو جب تک تو قیامت  
ہو سکتا ہے۔ جسے لگے جہاں میں اپنے اعمال

کا نگر ہو مگر جو شخص مصمم خدا کی رگاہ میں  
و امیں جاتا ہے۔ نہیں بلکہ اس کا بڑا ہمان  
اور پناہ اور رحمت بن کر جاتا ہے۔ تو اس کے  
انتقال پر ہم کو رشک کرنا چاہیے۔ اور دعا کی جائیے  
جس طرح یہ مرتد اولیاء اور مقرب اور بندہ دیکھا  
تھا۔ اسی طرح تو ہم کو بھی توینق دے کہ تیرے  
فضل سے ہم بھی جب میں تو تیرے تک اور پناہ  
ہر سے ہو کر میں۔ اور آقا مرتب ہم اس کے ساتھ  
ایسی ہی رہتے ہیں جس طرح دنیا میں تھے۔  
دوسری بات جو ہم کو اس واقعہ پر پیش آئی ہے  
وہ ہے کہ حضرت اعلیٰ کے ہمارا صبر اور جاری استقامت  
اس ابتلاء کے موقع پر آزمائی جاتی ہے۔ ایک  
ہمارا صدمہ سے پناہ اس جہاں سے رحمت ہر نما  
گواہی حالت اور ناگہانی مردہ کے وقت انسان  
شدت غم میں خدا تعالیٰ کی مدد سے باہر نہ جانے  
اور جو کچھ میرے گھر آس کو خدا کی طرف سے سمجھ کر  
اس سے بھی مانگے اور ہر حال میں مہیا کر ہم نے  
بیت کے وقت غم سے اترا لیا تھا سپاہی غلوں  
سے بھی کر دھاڑے کہ خدا کی دعا اور ہر طرح راضی  
ہے۔ تو خدا تعالیٰ بھی اس کے دل کو صبر قرار  
اور تکلیف سے بھر دیتا ہے۔ اور اس کے ایمان  
میں ترقی دیتا ہے۔

دل پر جو روح قدر تاج ہے وہ فطرتی ہے۔ مگر  
کثرت ہجوم کے وقت کسی ایسی بات کا جو مانگ  
ہے جو خدا کی نظر میں پائیدہ ہو حضرت عائشہ  
رضی اللہ عنہا اٹھارہ سال کی تھیں جب رسول خدا  
صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات پائی۔ انہوں نے اور  
آپ کی اور آواز دہانے جو منہ آپ کی وفات کے  
وقت دھاواہ قابل تقلید نہ تھے۔ تم بھی اس  
ذکر کی عورتوں کے لئے متوہ ہو۔ مقتدا رکھی  
چاہئے۔ کہ ایسے موقع پر جب کہ مردوں کے چھکے  
چھوٹے ہوتے ہیں سوائی ایسی بات نہ ہو جس کی تقلید  
کے آئندہ آہستہ آہستہ کوئی بری رسم اختیار  
کریں۔ تمہارے افعال تمہارے اقوال تمہاری  
بائن آئندہ کے لوگ ستر پکڑیں گے۔ پس اللہ تعالیٰ  
کی رضا میں تمہاری ہر بات ہو اور کوئی منورہ ایسا  
نہ چھوڑے گا جس پر قیامت تک کسی کی حرف  
گیری ہو سکے۔  
عورت کے لئے غلام نہ کارنا سب سے بڑھ کر  
صدمہ اور غم ہے۔ مگر ہمیشہ کے لئے نہیں۔ اگر کوئی  
مرا تا اور کوئی ہمیشہ کے لئے زندہ رہا تا تو وہ بھی  
یہ صدمہ سخت صدمہ تھا۔ مگر جب تک ایک روز

چل رہے ہیں اور آگے بڑھے سہ لے مرنا ہے۔  
تو اگر یہ سمجھ لیا جائے۔ کہ مرتد اولیاء ستر پکڑ  
سے پناہ لارز کے لئے ثابت ہے۔ اور پھر ہم  
اس کو ضرور ملیں گے۔ اور یہ ملاقات ایسی ہوگی  
کہ پھر اس میں جہاں نہ ہوگی۔ تو یہاں عرض آئندہ  
خیال نہیں ہے۔ ہاں اور لوگوں کو تو ڈر ہو سکتا  
ہے کہ میری شاید دنیاں اپنے میان سے یا میان اپنی  
یو سے وہاں نہ مل سکے۔ کیونکہ ہر ایک کے  
اپنے اعمال کے سبب اجر دیا جائے گا۔ اور انجام  
کی کس کو خیر ہے۔ مگر یہاں تو یہ بات نہیں ہے  
ایمان لےنے والی بی بی جو خدا تعالیٰ کی بشارت اور  
خوشخبری سے دنیا میں اس کے ساتھ رہی ہو۔  
وہ لگے جہاں میں بھی اپنے یہاں کے ساتھ ہوگی۔  
اور ضرور ہوگی۔

جامت ہمہ کے لئے یہ ایک سخت امتلا  
ہے۔ پہلے وہ ایک بے فکر کی طرح تھے۔ اور نام  
کے درکار تھے۔ اب ان کو معلوم ہوا کہ آتما چار  
کام وہ شخص لیکھا کرتا ہے۔  
پہرا ایمان ہے۔ کہ اگر بے قرۃ سچ ہے۔ اور یقیناً  
سچ پر ہے۔ تو خدا اس کو ہر طرح کی بلاکت سے  
بچا لیکھا۔ اور روشن کی دشمنی سے محفوظ رکھے گا  
اور سے دین کے اطراف میں پھیلا دے گا۔  
وہ شخص تو پناہ کام اور لگیا۔ بلکہ رحمت  
بھی ایک چھوڑ دہنہ چھو اوی تھی۔ اور لوگوں  
پر تبلیغ پوری ہو چکی تھی۔ اور یہ ایک دن آئے والا  
باقی تھا۔ مگر وہ نیکو عمل کا نشان ہو کر  
ہوا۔ اور درہنگوئیوں کو پورا کر گیا۔ یعنی ایک تو  
وہام انتقال کے متعلق الرحیل ثم الرحیل  
دل اور مباحش ایمین ابن باز نے روزگار  
اور دوسرے وہ پرا نا اور بار بار پورے  
والا الہام و اذبح ہجرت یعنی ہجرت  
اور دل کی عبادت میں رحمت ہوگی۔ عرض خدا کے

## الہام انکر نعمتی دایت خدیجی

افضل موعود رضی اللہ عنہم نے میرے کہنے پر ایک  
تفسیر شائع ہوئی ہے۔ کہ میرے معقول ہر جو غلوں میں  
اذکر نعمتی دایت خدیجی شائع ہوتا رہا ہے  
اصل میں اذکر ہے۔ لیکن تہ کو کہ دیکھنے سے  
معلوم ہوئے۔ کہ یہ الہام دو طرح ہے۔ تذکرہ  
کے صلوات میں اذکر نعمتی دایت خدیجی  
ہے۔ اور یہ الہام میں اذکر نعمتی دایت  
خدیجی ہے۔ اذکر کے لفظ میں حضرت سراج موعود علیہ  
السلام کو اس نعمت کی قدر کرنے کی طرف توجہ دلائی  
گئی ہے۔ اور لفظ اذکر اس نعمت کو دیکھو جو  
نعمت کے ذکر کرنے کا رشتہ دنیا یا ملی ہے۔  
لہذا یہ الہام دنیا پر صحت ہے۔  
(جلال الدین قسٹ)

مندی سے مرتے ہی پناہ ا کی طرف سے ہونے  
کا ثبوت دے جلتے ہیں۔ اور ان کی ذات قویاں  
تھی۔ کہ ان کا نامیسا سب خدا کی مرضی اور اس کی  
زبان اور ہی میں تھا مگر کوئی جو پناہ مانگا نہ کہنے میں  
ایسا ہی مذہب تھا ناچاہیے۔ جس میں خدا تعالیٰ کی مرضی  
پر سرکھ دینے اور مرضی لقبضا ہونے کی جو ہمارے  
دل گواہی دے۔ آپ مجھ سے بڑی ہیں۔ اور سب  
یا توں سے مجھ سے زیادہ وقت ہیں۔ اور مجھے ایسا  
گھنٹن کی ضرورت ہے کچھ نہیں مگر میں انہما کہ سکتا ہوں  
کہ اس ماہانی عار فر کا آپ کے دل پر کیا صدمہ ہوا  
ہوگا۔ دنیا کی زندگی ایک تو چند روزہ ہے  
مگر ان چند دنوں میں بھی اس سرا سے کے مسافر  
اس طرح تصنیق پذیر ہو جاتے ہیں کہ خدا کی داد  
ایک بڑا سخت دن ہوتا ہے۔ اور جو اس سختی کو اذیت  
کی مرضی کے مطابق سہہ لیتا ہے۔ وہ آئندہ اس  
سے بڑھ کر خوشی دیکھے گا۔

مجھے جو بے حد رنج ہے کہ میں ایسی درد لینے  
وقت پڑتا ہوں۔ علاوہ اس میں یہ کہ کوئی  
طیغیان کے سبب راستہ بہت خشک اور تر سیا مسدود  
ہیں۔ آپ کی عبادت بھی آئے کو تیار کھلی ہیں  
عرض رحمت کی کی ہوئی ہے۔ اگر حضور ہو گئی  
تو حاضر خدمت ہوں گا۔ ایک ہی وقت سب کا  
آسرا ہے۔ اس سے ہر وقت دعا کرتی جاتی ہے۔ کہ  
وہ ہر صحت پر تاملت قدم دے۔ اور اعلیٰ درجہ کا نیک  
مرد آئندہ نسلوں کے لئے نیکو اور عبادی زندگی  
اور موت ہی ایمان ہو تو جس کی مدد میں آتی ہے  
دل کو پیش منگی ہوئی ہے۔ اس کے ساتھ اور  
اس کے قدموں میں ہمارا حشر اور ہمیشہ اس کے احباب  
اور متعلقین میں داخل رہیں مذہب ہزاروں روز اور تمام  
تھریوں سے تمام احمد کی روح اور بڑی ہی رحمت اور  
مرمت اور جہات اللہ تعالیٰ کے دوسرے بے اس رحمت  
اور شفقت کے جو تھے اس حشر سے کی اور جو تعلیم

## اسامی کی دعا مرہ فرست

کوئی مجلس اپنے مقدس آستان کی دعاؤں سے  
خردم دہا گوارا نہیں کر سکتا۔ پس آپ بھی اسامی  
تک ہر کسی صبر کا چندہ اور دیگر اپنا نام اس  
فرست میں شامل کروانے کے لئے سر توڑ  
کوشش فرمائیں۔ جو حضور و ایدہ اللہ تعالیٰ  
کی خدمت اقدس میں دفتر بندگی کی طرف سے دعا  
کی فرزند سے پیش کی جائے گی۔  
رد کالت مال تحریک مسدود  
ہر صاحب استطاعت احمدی کا فضل  
ہے کہ وہ خودی اخبار خرید کر چھے  
اور اس دوسرے کو بڑھاسے۔

اس خط کو حضرت علامہ ترمذی نے حضرت سراج موعود علیہ السلام کے نام پر لکھا تھا

ایک ہی آٹھری نوجوان سے ملانا۔

# یصلون علیہ عبد اللہ الشام و صلحاء العزب

(اللہام حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام)

## السید سلیم الجبالی

ازمکتبہ نافت صاحب زبوری

..... مجھے یقین ہے کہ احمدی جلد از جلد شاہی نوجوانوں کے ذہنی کسل کو دور کر کے ان کے قلوب کو یقین اور امید کے ساتھ بھر دے گی۔ اور جوں جوں وہ باطن صحیح اسلام زور پکڑتا جائے گا۔ شاہی نوجوانوں میں تو جیسے بے باکی اور حق گوئی ترقی کرتی چلی جائے گی۔

(جانبی)

اس پر بجا طور پر فخر کا اظہار کر کے گا۔ اس کا بیگناہ ناک عقابئی نکالیں۔ سفید جاڑ بچہ سے پسیا بہ چمکا رسزہ۔ بات کرنے وقت نگاہوں میں یقین اور وثوق کی جگہ گفتگو میں قناب اور احترام القصد ہر حرکت اس کی فطری محابت اور سیراط طبعی پر دل ہے۔ انگریزی بولنے کا نام جانتا ہے۔ اور اردو زبان لفظ نہیں سے آگے نہیں بول سکتا لیکن اس نا آشنا فطری پھیپھوں اظہار کا یہ عالم کہ جب وہ اس اجنبیت کی وجہ سے آگے نہیں چل سکتا تو نگاہوں میں مخصوص و محبوب مسکراہٹ کچھ اس طرح ابھارتا ہے کہ مشکل اسے دیکھ کر کسیکس بابوس نہیں ہوتا۔ باقی رہی عربی اور شمسۃ عربی وہ تو خیر اس نے مال کے دودھ میں پی ہے۔

### عام لباس

دشمن میں عام مغرب لباس کی طرح سلیم الجبالی بھی کٹ پتلون ہی پہنتے ہیں۔ میں نے خود جب انہیں پہلی دفعہ جناب ایکسپریس سے روٹہ میں وارد ہونے دیکھا۔ تو وہ اسی قسم کے مغربی لباس میں پہنے ہوئے تھے۔ جو مٹی سے بے نیاز تھا۔ میر نے پونی برسٹل تنگہ اس بے نیازی کا سبب دریافت کیا تو کہنے لگے۔ مجھے اس سے طبعاً نفرت ہے شاید اس لئے کہ اس کی ایک مثال بہت صلیبی نشان سے بھی ہے۔ اور میری بات کاٹ کر کہتے تھے روٹہ سے واپس جا کر عوام اور شعور اور کرامت منقل افاضہ اپنے معمول کے لباس میں کر دیں گا۔ انشا اللہ العزب عرب سے روٹہ آئے ہیں اکثر شور مچاتے ہیں۔ تعلیم و تدبیر کے اوقات کے علاوہ عموماً سسر پر نر کی ٹوپی لگتے ہیں کھلی قمیص اور شعور صحیح سارک میں نماز باجماعت پڑھنے کے عادی ہیں۔ ماشاء اللہ اور مغرب کے وقت اکثر پہلے آکر اذان فیض کی کوشش کرتے ہیں۔

### قبول احمدیت

اللہ تعالیٰ نے انہیں جون ۱۹۴۹ء میں اللہ علیہ محمد زہب "نامی ایک شاہی احمدی کی تپیشی مہاسی کے طفیل احمدیت کے انعام سے نوازا۔ اسی مہینہ ان کے لئے مذہبی مسازرت کی بنا پر گھر موٹھا سا

آپ سے ملے۔ آپ ہیں، ہم سارے نوداد شاہی جبائی السید سلیم الجبالی "دشمن کے مشہور و معروف "الجبابی" خاندان کے چشم و چراغ۔ جن کا سلسلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ اول حضرت ابوبکر بنی اللہ عنہ کے قبیلہ سے جاملتا ہے۔ جبائی کہتے ہیں میکس فراہم کر ہوا ہے کہ وہ اعلیٰ جانی خاندان کا طرہ امتیاز از اخراجات مرم کے لئے میکس فراہم کرنا ہی ہے۔ گویا یہ وہ خاندان ہے۔ جو ہدیوں سے باواسطہ بلا واسطہ مرم مقدس کی حفاظت کی سعادت حاصل کرتا بیجا جا رہا ہے

### السید سلیم الجبالی

جبائی قبیلہ دمشق کے ہر لحاظ سے سات برسراقتدار قبائل میں سے ایک ہے۔ اور دمشق سے چالیس میل دور قصبہ الزہدانی کے آثار اس خاندان کی اہم تاریخ کے شاہد ہیں۔ جاتی خاندان کے اکثر افراد مختلف وقتوں میں شاہی نظروں سے گزر چکے ہیں۔ آج بھی ہمارے اس بھائی کے چچا السید سلیم الجبالی جو اپنی سیاسی بصیرت و فرارت کے لحاظ سے شام بھر میں ایک قابل رشک شہرت کے مالک ہیں۔ اور جن ٹائٹل ایسے اہم ملک میں شاہی وزیر مختار کے عہدہ جلیل پر متمکن ہیں۔ وہی السید سلیم الجبالی جنہوں نے ۱۹۴۹ء میں اپنے خاندان کا رکن شہرہ آفاق و دلہا کے بادشاہ حکومت اور عوام کے تنازعہ کو ختم کرنے کے لئے عوام پر طاقت استعمال کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ اور اپنی شاہی عوام کے دل بھیت لئے تھے۔

یہ چھ برسے بدن کام سالہ حسین جبابی نوجوان اپنی جہین کی زجران مشکوں میں ایک بے پناہ عزم اور آنکھوں میں مستحکم ارادوں کی ایک جاڑ بچک لئے ہونے سے اسے پہلی دفعہ مستحکم بہ اندازہ لگانے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ اگر ٹالڈن اپنے قبیلے کے دوسرے ہونہار فرزندوں کی طرح یہ بھی ملک و ملت کی وہ بے بہا خدایات انجام دے گا کہ جاتی خاندان

تکا لہیت کے درد کا آغاز تھا۔ لیکن بعد اللہ کے گھر والوں کی کوشش پر دلئی۔ سختی اور پیوستی آپ کو اپنے مقصد و جہد سے جدا نہ کر سکی۔ گھر سے نکل جانے کو کہا گیا تو آپ چپکے سے گھر سے نکل گئے جب خرچ اور دیگر اخراجات روک لئے گئے تو آپ نے اُت تک نہ کی۔ اور اسے خندہ پیشانی سے قبول کیا۔ سختی کر ان کا مجاہدہ رنگ لے آیا اور اللہ تعالیٰ نے ان کی دوسھٹی بہنوں کو بھی احمدیت کے نور سے منور کر دیا۔ اور اب خیر سے احمدیت سے منتظر خاندان کے بانی بچوں میں سے تین احمدی ہیں۔ اللہ اللہ

### اسلامی اصول کی فلاسفی

آپ کو دینی کتب کے مطالعہ کا شوق ہی سے دن ہی سے تھا۔ چنانچہ اوائل ہی سے حضرت امام غزالی رحمہ اللہ علیہ اور دیگر ائمہ عظام کی تصانیف ان کے زیر مطالعہ ہیں لیکن وہ طویل تھے کہ اس دور میں بہت دور مفقود سا کیوں ہے۔ کہ الیہ مجاہدین نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصنیف مبارک "اسلامی اصول کی فلاسفی" کا عربی ترجمہ آپ کو دیا۔ جس نے آپ کو تعلق باللہ کی صحیح روح سے آشنا کر کے احمدیت پر ایمان لے آنے کی توفیق دی اور وہ اس مبارک سلسلے میں تالی ہو گئے۔ اس کے بعد امیر جماعت باو دمشق السید منیر الحسنی نے انہیں حضرت سیح موعود کی دیگر عربی کتب مطالعہ کے لئے دیں۔ اور کیا میرے مشائخ ہونیوے ماہنا سر البشیری کا اہتمام کر دیا۔ جو ان کے ایمان و یقین احمدیت کے استحکام کا باعث بنا۔

### والدین کی مخالفت

سلیم الجبالی نے بتایا کہ ان کے والدین احمدیت کے سخت مخالف ہیں۔ انہوں نے اول اول نہ صرف مجھے تنگ کیا بلکہ دو ایک دفعہ تو قتل کی دھمکی تک بھی دی۔ لیکن میں انتہائی خاموشی اور صبر کے ساتھ ان کی سختی برداشت کرتا چلا گیا اور دل ہی دل میں ان کے لئے دعا کرتا رہا کہ میرا خدا انہیں حق سے ابتر نہ کرے۔ سختی کہ ان کا دل نرم ہو گیا۔ ایک دن کا ذکر ہے میں اور میرے والد محترم چالاک ایک ہی تنگ راستہ کی مخالفت سمٹوں سے آگے ہونے لگے ہو گئے راستہ تنگ ہو گیا۔ بچ نکلنے کی کوئی صورت نہ تھی میں نے بڑھ کر صوب معلول ان کے ہاتھ کو بوسہ دیا

ان دنوں میں گھر سے نکلا ہوا تھا۔ انہوں نے مجھے گھر سے نکلنے کو کہا جس کی میں نے تعمیل کی۔ گھر سے جا کر اول انہوں نے مجھے خیر احمدیت کی تبلیغ شروع کی۔ لیکن جب میرے دلائل حقفہ کا جواب نہ دیا سکا۔ تو لاکھوں لوگوں کو حقا حقا ہرگز کیا ہے

میں نے کہا میں مرکز احمدیت ربوہ میں جا کر علمین حاصل کرنا چاہتا ہوں۔ وہ اس پر راضی ہوئے اور بریں بریں ایک دیہیہ خواہش پوری ہو گئی۔ جس میں صرف ان کی نارضا مندی حاصل تھی اور جس کے متعلق حضرت امیر جماعت السید منیر الحسنی کا ارشاد تھا کہ میں والدین کی اجازت کے بغیر ہرگز نہ جاؤں۔

### کتب کا ترجمہ کر دینا

احمدیت کے متعلق اپنے اشراج کا ذکر کرتے ہوئے السید سلیم الجبالی محترم نے کہا کہ وہ اس کا ۵۰ سے زائد روپائے حاصل اس سلسلہ میں دیکھ چکے ہیں اور ان سب پر مستزاد یہ کہ حضرت امیر المؤمنین ابود اللہ خاتلہ بنصرہ العزیز کا روئے انور دیکھ لینے کے بعد تو کسی قسم کے تنگ دہشہ کی گنجائش کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا آپ نے بتایا کہ کتب کا ارادہ ربوہ میں اردو اور انگریزی میں جملہات حاصل کرنے کے بعد حضرت سیح موعود کی کتب کا ان زبانوں میں ترجمہ کرنے کا ہے۔ ربوہ میں اب بھی آپ خارج وقت حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عربی کتب کو اپنے قلم سے لکھنے میں لگاتے ہیں۔ لیکن آپ کے پاس کئی نئے نہایت خوبصورت اور جلد ان کے اپنے لکھے ہوئے دیکھے سلیم الجبالی تلاوت کلام پاک نہایت ہی محبوب انداز میں کرتے ہیں۔ اس طرح جیسے ہرے سوز و جگر سے تنجھی ہوئی ہو اور

جیسے ج

قلب کھینچتا آ رہا ہوں اس میں بیٹھا ہوا

دعا

میں نے پہلی دفعہ جب مسجد مبارک میں ایک دن مغرب کے وقت ان کی اذان سنی تو آنکھیں نم لگیں اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کا وہ پاک الہام کا نور میں گونجنے لگا۔ یصلون علیہ ابدال الشام و صلحاء العزب مشائخ کے ابدال اور عوب کے صلحاء و صحبہ درود بھیجیں گے۔ اس ملاقات کے دوران میں جب میں نے اس مبارک الہام کا ذکر کیا تو کہنے لگے۔ وادعوا للہ داہمانا یجھلنی من ابدال الشام۔ میں تو ہمیشہ دعا کرتا رہا کہ میرا خدا مجھے ان ابدال میں سے ایک کرے۔

اس کے بعد دوسری دفعہ انہوں نے مجلس شہدائی پر تلاوت آگے اپنے سوز و گداز سے سامعین کو محفوظ کیا اور تیسری دفعہ اس جگہ میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کا الہامی قصیدہ پڑھا کہ میں نے پروردگار کی کیفیت طاری کی تو حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کے مناقب و محامد بیان کرنے کے سلسلہ میں متوقف کیا گیا تھا۔ (باقی صفحہ پر دیکھو)

# خدا تعالیٰ کے پاک کلام میں حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے محاسن

(از نگہ مولوی غلام احمد صاحب بدولہوی قسطلیہ الاسلام کالج لاہور)

- (۱) ان چند سطور میں حضرت سیدۃ النساء ام المومنین علیہا الصلوٰۃ والسلام کے وہ محاسن جمع کرے گا جو خدا تعالیٰ کے پاک کلام میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر نازل ہوئے۔ ان کلمات طیبات کے علاوہ بھی کئی کلمات آیت کی شان میں ہیں۔ میں نے صرف چند کا ذکر کیا ہے۔
- (۲) انشکر نعمتی رأیت خدیجتی۔
- (۳) تذکرہ صفحہ ۳ و ۴
- (۴) الحمد لله الذی جعل لکم الصہر والنسب (تذکرہ صفحہ ۳)
- (۵) میں نے ارادہ کیا ہے کہ تمہاری ایک ارشاد کی کوئی بے بساں میں خود ہی کوئی گاہ اور تمہیں کسی بات کی تکلیف نہ ہوگی۔ (تذکرہ صفحہ ۳)
- (۶) ہرچہ باید و نعووسے را ہاں ساں انکم و آنچه مطلوب شما باشد عطاے آں کنم
- (۷) بگو و ثیب (اس الہام میں آمد و رفت والی دونوں حالات حضرت ام المومنین کا ذکر ہے۔ کہ کنوارہ رشتہ ہو کر بیوہ رہ جاویں گی۔ اور بعد از ان کئی سالوں کے بعد وفات ہوگی۔ تاہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو "ابراہیم" کہا گیا۔ (تذکرہ صفحہ ۱۹)
- (۸) اور پھر یہ الہام بار بار ہوا۔ دیگر الہامات میں آپ کو بار بار ابراہیم کہا گیا۔ آپ نے فرمایا: تیز ابراہیم ہوں نسلیں میں میری بشارت اور اس نسل کے متعلق چونکہ ان نکتہ رحمت کے وعدے تھے۔ اس لئے ہر لفظ ابراہیم میں اس مبارک نسل کی وجہ سے حضرت ام المومنین علیہا السلام کا بھی ضمنی ذکر ہے چنانچہ (۱) انا اخرجنا لک زرعاً یا ابراہیم۔ (تذکرہ صفحہ ۳۷)
- (۲) اور (۲) ارجعک ولا ارجعک و لا اخرج منک قوماً (تذکرہ صفحہ ۵۹ و ۵۸)
- (۳) یا ادم اسکن انت و زوجک الجنة علیا (۴) یا مریم اسکن انت و زوجک الجنة علیا (۵) یا احمد اسکن انت و زوجک الجنة علیا
- (۶) رب اصح زوجتی لہذا (تذکرہ صفحہ ۳۱)
- (۷) الحمد لله الذی جعل لکم الصہر والنسب (تذکرہ صفحہ ۳)
- (۸) اذکر نعمتی رأیت خدیجتی (تذکرہ صفحہ ۳)
- (۹) اصح زوجتی (تذکرہ صفحہ ۳)
- (۱۰) رب زدنی عمری و فی عمر زوجتی زیادۃ خارق العادۃ (تذکرہ صفحہ ۳)
- (۱۱) انی معک ومع اہلک (تذکرہ صفحہ ۳)

میں ان چند سطور میں حضرت سیدۃ النساء ام المومنین علیہا الصلوٰۃ والسلام کے وہ محاسن جمع کرے گا جو خدا تعالیٰ کے پاک کلام میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر نازل ہوئے۔ ان کلمات طیبات کے علاوہ بھی کئی کلمات آیت کی شان میں ہیں۔ میں نے صرف چند کا ذکر کیا ہے۔

انشکر نعمتی رأیت خدیجتی۔

تذکرہ صفحہ ۳ و ۴

الحمد لله الذی جعل لکم الصہر والنسب (تذکرہ صفحہ ۳)

میں نے ارادہ کیا ہے کہ تمہاری ایک ارشاد کی کوئی بے بساں میں خود ہی کوئی گاہ اور تمہیں کسی بات کی تکلیف نہ ہوگی۔ (تذکرہ صفحہ ۳)

ہرچہ باید و نعووسے را ہاں ساں انکم و آنچه مطلوب شما باشد عطاے آں کنم

بگو و ثیب (اس الہام میں آمد و رفت والی دونوں حالات حضرت ام المومنین کا ذکر ہے۔ کہ کنوارہ رشتہ ہو کر بیوہ رہ جاویں گی۔ اور بعد از ان کئی سالوں کے بعد وفات ہوگی۔ تاہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو "ابراہیم" کہا گیا۔ (تذکرہ صفحہ ۱۹)

اور پھر یہ الہام بار بار ہوا۔ دیگر الہامات میں آپ کو بار بار ابراہیم کہا گیا۔ آپ نے فرمایا: تیز ابراہیم ہوں نسلیں میں میری بشارت اور اس نسل کے متعلق چونکہ ان نکتہ رحمت کے وعدے تھے۔ اس لئے ہر لفظ ابراہیم میں اس مبارک نسل کی وجہ سے حضرت ام المومنین علیہا السلام کا بھی ضمنی ذکر ہے چنانچہ (۱) انا اخرجنا لک زرعاً یا ابراہیم۔ (تذکرہ صفحہ ۳۷)

اور (۲) ارجعک ولا ارجعک و لا اخرج منک قوماً (تذکرہ صفحہ ۵۹ و ۵۸)

یا ادم اسکن انت و زوجک الجنة علیا (۴) یا مریم اسکن انت و زوجک الجنة علیا (۵) یا احمد اسکن انت و زوجک الجنة علیا

رب اصح زوجتی لہذا (تذکرہ صفحہ ۳۱)

الحمد لله الذی جعل لکم الصہر والنسب (تذکرہ صفحہ ۳)

اذکر نعمتی رأیت خدیجتی (تذکرہ صفحہ ۳)

اصح زوجتی (تذکرہ صفحہ ۳)

رب زدنی عمری و فی عمر زوجتی زیادۃ خارق العادۃ (تذکرہ صفحہ ۳)

انی معک ومع اہلک (تذکرہ صفحہ ۳)

- اور الہام علیہ اور کا بھی پڑھا ہے۔
- (۳۳) انی معک ومع اہلک تکم البشری فی الجویۃ المدینا تذکرہ صفحہ ۳
- (۳۴) انی معک ومع اہلک (تذکرہ صفحہ ۳)
- (۳۵) رد الیہا روحہا و ریجانہا تذکرہ صفحہ ۲۸
- (۳۶) انی معک ومع اہلک تیزکرہ صفحہ ۲۸
- (۳۷) انک ومعی و اہلک تذکرہ صفحہ ۲۸
- اس الہام میں رضی اللہ عنہ و رضوا عنہ کی طرح حضرت ام المومنین علیہا السلام کا خدا تعالیٰ کے ساتھ ہونا صریحاً بیان کیا گیا ہے۔ کہ خدا ہی ان کے ساتھ ہے یعنی ایک وہی خدا کے ساتھ ہیں۔ اور ایسے ہی خدا کے ساتھ ہیں۔ جیسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدا کے ساتھ ہیں۔ اللہم صل علی محمد و علی آل محمد۔
- (۳۸) انی معک ومع اہلک (تذکرہ صفحہ ۲۸)
- (۳۹) میں تیرے ساتھ اور تیرے پیاروں کے ساتھ ہوں۔ (تذکرہ صفحہ ۳)
- اس میں حضرت ام المومنین علیہا السلام سب پیاروں سے مقدم ہیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے

ان کو بار بار "خدیجتی" فرمایا ہے۔ خدیجہ کا لفظ ہی کافی تھا۔ مگر "خدیجتی" کی نسبت میں جو اعزاز ہے۔ وہ بیان سے باہر ہے۔

(۴۰) انی معک ومع اہلک۔ (تذکرہ صفحہ ۳)

(۴۱) انی معک ومع اہلک لہذا (تذکرہ صفحہ ۳)

خدیجہ کے لفظ نے حضرت ام المومنین علیہا السلام کی کئی رنگ میں تعبیر فرمادی۔ کہ علیہ یہی جو آفر وقت تک ساتھ رہی علیہ یہی جس کا امتحان مطلوب ہے وغیرہ ذاک۔ علی لفظ اصل عربی میں مذکر مستعمل ہوتا ہے۔ اور ضمیر کبھی لفظ کے لفظ سے کبھی معنی کے لحاظ سے راجع ہوتی ہے۔

(معذرت) و بعض الہام ضرورہ تھے ہیں۔ اور بعض تیسرے نزدیک حضرت ام المومنین علیہا السلام چسپان ہوتے تھے۔ مگر اس خیال سے کہ وہ ذوقی باتیں نہیں۔ میں نے ان کو نہیں لکھا۔

## بجئے اماؤ اللہ کو ارسال کردہ مئی اردو کے مئی

(۱) بروز ۲۵ جونہ دفتر مجھ میں مئی ۱۰/۵۰ روپے کا مئی آرڈر وصول ہوا ہے۔ جس پر مئی نامی اخبار چھپنے ہے۔ پورا پورا درجہ نہ تھا۔

(۲) مئی آرڈر مبلغ ۲۰/۱۲ روپے کا تھا۔ اس کے کوئی پر بھی نہ نام تھا نہ پتہ۔ براہ مہربانی یہ دونوں اپنے پورے پتہ سے دفتر کو مطلع فرمادیں۔

دبزل سیکرٹری مجبئے اماؤ اللہ

## نئے ڈیزائن کے شوز سینڈل و پیسل

# سعید شوز

### طور انارکلی لاہور

کو خدمت کا موقعہ دین

"دیپالو"۔

### قابل توجہ موصی صاحبان

(۱) جن موصیوں سے فارم اصل آمد پر ہو کر آئے ہیں۔ ان کو ۱۹۵۰ء کا حساب بھجوا یا جا رہا ہے۔ جن کے ذمہ چھ ماہ سے زیادہ کا لگایا ہو۔ وہ جلد سے جلد تقابلاً ارسال فرمادیں۔ کیونکہ قاعدہ علیہ کے مطابق جن موصیوں کے ذمہ چھ ماہ یا اس سے زیادہ عرصہ کا لگایا ہو۔ تو ان کی وصایا منسوخ کر دی جائیں گی تاں اپنی معذوری ظاہر کر کے تقابلاً کی مہلت معینہ مدت تک لے سکتے ہیں۔ یا قسط مقرر کر کے اطلاع دے سکتے ہیں۔ اس صورت میں قسط باقاعدہ بھیجی ہوگی۔ قسط کے علاوہ ماہوار حذیہ باقاعدہ عرصہ بھیجنا ہوگا۔ جو شخص مہلت لیکر قسط باقاعدہ ادا نہ کرے گا۔ اسکی وصیت بھی منسوخ کر دی جائیگی۔ کیونکہ اس سے یہ دوسرا اہلکار کے پورا نہ کیا ہوگا۔ اب بھی موصیوں کو توجہ نہ فرمائی گئی تو نتیجہ کے وہ خود ذمہ دار ہوں گے۔ (۲) تمام موصی صاحبان کی خدمت میں گذارش ہے کہ خط و کتابت کرتے وقت صرف اپنا نام ہی نہ لکھائیں۔ بلکہ نمبر وصیت و سکونت کے تحریر فرمایا کریں۔ مگر نمبر وصیت معلوم نہ ہو۔ تو دفتر سے نام و ولایت نمبر لکھ کر سکونت تحریر کر کے نمبر وصیت معلوم کر لیں۔ کیونکہ بعض اوقات نمبر وصیت و سکونت نہ ہونے کی وجہ سے چھٹی کی قبول ہوتی مشکل ہے۔ (سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

- احیک (تذکرہ صفحہ ۵۹)
- (۲۲) انی معک ومع اہلک (تذکرہ صفحہ ۳)
- (۲۳) الحمد لله الذی جعل لکم الصہر والنسب (تذکرہ صفحہ ۳)
- (۳۸) انما یرید اللہ لیذہب عنکم الرجسی اہل البیت ویطہرکم تطہیراً (تذکرہ صفحہ ۳۷)
- (۲۹) انما یرید اللہ لیذہب عنکم الرجسی ویطہرکم تطہیراً۔ (تذکرہ صفحہ ۳۷)
- یاد رہے کہ یہ قرآنی الفاظ ہیں۔ لہذا اہل البیت سے قرآن میں تینوں جگہ بیاباں ہی مراد ہیں۔ (۱) ان کے ضمن میں اولاد بھی مراد ہو سکتی ہے۔
- (۳۰) اے میرے اہل بیت خدا تمہیں شر سے محفوظ رکھے۔ (تذکرہ صفحہ ۳۷)
- (۳۱) "ہے تو بخاری مگر خدا کی امتحان خیال کر" (تذکرہ صفحہ ۳۷)
- یہاں حضرت ام المومنین مراد ہیں۔ کہ خدا کی مسیح جہ لاہور رہا ہے۔
- (۳۲) انما یرید اللہ لیذہب عنکم الرجسی اہل البیت ویطہرکم تطہیراً (تذکرہ صفحہ ۳۷)
- یاد رہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کی حتی خبر کے بعد یہ الہام بار بار پڑھا ہے۔

## ہر قسم کے قرآن مجید اور جمالیات ترجم اور بغیر ترجمہ والی

# مکتبہ احمدیہ دہلہ ضلع جھنگ

منگوانے کے لئے صرف پتہ یاد رکھئے

مکتبہ احمدیہ دہلہ ضلع جھنگ

جب بھڑا جڑیہ اسقاط حمل کا مجرب علاج: فی تولدہ و رطوبہ کذیبہ: مکمل خوراک گیارہ تولدہ لے جو درہ روپے: حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

# جسم کی صحت دیکھ کر شہنی

ہندہ ہی بیادیں بد بوڑوں سے پیدا ہوتی ہیں یہی وجہ ہے کہ اسلام نے بد بوڑا پختہ استعمال کرنے یا جسم کو گندہ و کھرا سمجھ کر یا محاسن میں آنا منہ لیسے خوشبو سے صحت کیلئے بھی ہوتی ہیں۔ اور بہت ہی بھاری روکا علاج۔ یہی وجہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مساجد اور مجالس میں آنے سے پہلے خوشبو لگانے کا حکم دیا ہے۔ صفائی رکھنا جسم پاکیزوں کا بد بوڑا رکھنا سبکی نہیں۔ اگر یہ سبکی مونی تو اسلام اس کا حکم دیتا۔ صفائی رکھنا اور خوشبو لگانا عبادتیں نہیں اگر ایسا کرنا عبادتیں ہوتی تو اسلام اس کا حکم نہ دیتا یا بارہ علاج کرنے سے بہتر ہے۔ کہ انسان بیادوں کو آنے سے روکے اور اس کا ایک ہی علاج ہے یعنی صفائی اور خوشبو کا استعمال۔ خوشبو لگانے کا وقت عام طور پر مندرجہ ذیل ہے۔

## ایسٹرن پرفیومری کمپنی

کے عطر پاکستان میں تیار کئے جاتے ہیں۔ اور ہندوستان سے لائے ہوئے عطروں سے قیمت میں کم ہیں۔ خوشبو میں بھی ہے۔ عطر ندرت درج ذیل ہے۔ عطر عین پندہ روپے تولدہ مساجد میں لے کر اور عطر جنسلی کتاب۔ جس۔ دینا جنس۔ حنا عسری۔ نیلوفر۔ بھدی۔ کرنا۔ دگر۔ شہلا۔ باغ و بہار۔ شام۔ خیرا۔ زمرد۔ قیمت پانچ روپے ۷ کھڑ روپے۔ پندہ روپے۔ جس روپے تولدہ جو عطر پانچ روپے تولدہ ہم دیتے ہیں۔ دوسرے کا دکانوں سے ہندوستان سے آیا ہوگا ۱۱ کھڑ روپے تولدہ ہوتا ہے اور جو پندہ روپے تولدہ دیتے ہیں وہ میں روپے تولدہ جتا ہے اور جس روپے تولدہ دیتے ہیں وہ تیس روپے تولدہ جتا ہے۔

اس کے علاوہ ایسٹرن پرفیومری کمپنی کے تیار کردہ پیرا۔ کے عطر جنسلی کتاب۔ جس جو نو۔ پلوپون۔ صفائی جان کو بل۔ مٹا۔ اعلیٰ قسم کے ایک روپے تولدہ دیتے ہیں۔

موسم گرما میں ہمارا خاص تحفہ عطر جس و عطر باغ و بہار میں!  
ایسٹرن پرفیومری کمپنی روپہ رطل جھنگ

## دعاے مغفرت

۱) خاکہ ر کے والد صاحب حضرت پیر نیاز محمد صاحب ہاشمی پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ خانگی مہذبہ گوجرانوالہ نے ۲۰ سالہ عمر میں بروز اتوار وقت لم بجے شام انتقال فرما گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم حضرت سید محمد عبدالسلام کے صحابی تھے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے۔ خاکہ ر پیر عبداللطیف شاہ ہاشمی از خانگی مہذبہ گوجرانوالہ (۳۱) میرا بڑا بھائی رحمت اللہ ہو کر باپا کیلین میں کام کرتا تھا۔ مرض ۲۰ سالہ کو ایک شہری کے سلسلہ میں مرض ٹھکانا مرض گوجرانوالہ میں تھا۔ وہاں وہ بہتر میں نہاتے وقت ڈوب کر فوت ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ کوشش کے باوجود نقوش ناعال نہیں مل سکی۔ مرحوم نے اپنے پیچھے دو لڑکے چھوڑے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسکی مغفرت فرمائے۔ اور پسانہ کمان کو صبر جمیل عطا کرے۔ عنایت اللہ ٹیڈ ماسٹر دیانند سٹریٹ کراچی ٹرکلاہور۔

## درخواست ہائے دعا

۱) مفتی محمد لقیوت صاحب کاتب الفضل لاہور دروگرہ بیمار میں۔ اعلیٰ بیٹا مشکلت ہے احباب دعاے صحت فرمائیں۔ محمد صلیب کاتب الفضل لاہور۔ (۲) میرے ابا جان میاں محمد عالم صاحب سب انسپکٹر پولیس لاہور صاحب تیار تقریباً چھ روز کے بیمار ہیں۔ مسلسل بیمار کی وجہ سے تقامت بہت زیادہ ہے۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ مرحوم سلطانہ بنت میاں محمد عالم صاحب سب انسپکٹر پولیس (۳) سید علی رحیل صاحب سابق ممبر مجتہد قادیان حال کراچی جنرل سٹور بازار کلاں جہلم شہر کے کھیتی بردار ماد سید داؤد احمد صاحب نے اپنے اوپر ایک مقدسے کی ٹائی کر ڈی میں نگرانی دلا کر کی ہے۔ احباب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (۴) احباب حلیم اسلام ٹائی سکول کے مڈک کے تمام طلباء کی کامیابی کے لئے دروڈ سید ماز نامیں۔ (۵) اس سال جامعہ احمدیہ لاہور سے مولوی فاضل پٹو سٹی کے امتحان میں ۲۸ احمدی طلباء شامل ہوئے ہیں۔ اور امتحان ۱۴ مئی ۱۹۵۲ء سے شروع ہو رہا ہے۔ عملہ احباب سے گزارش ہے کہ اپنے احمدی بھائیوں کی نمایاں کامیابی کے لئے خاص طور پر دعا فرماتے ہیں۔ (۶) محمود احمد سعید جامعہ احمدیہ لاہور (۷) فاسد کے عزیز بچے عبد الوہاب اور دو بھائیوں نے ایف۔ اے۔ میں کامیابی حاصل کر لی ہے۔ احباب ان کی اعلیٰ درجہ کی کامیابی کے لئے دعا فرماتے ہیں۔ (۸) اختر تعالیٰ جزا کے خیر عطا کرے۔ (۹) فاضل الفضل الرحمن حکیم خان مرغی پٹو (۱۰) دینہ و احباب کرام اور وہ کرم دعا فرمائے۔ (۱۱) کہہ دینا اسلئے اپنے فضل و کرم سے لگے۔ اپنے عموں اور کفالت میں سے طلبہ اور طلبہ نجات دیں۔ جن میں میں اپنی نادانی سے گرفتار ہوں۔ اور میرے گناہ صاف و ناکر میرا انجام پایز کریں۔ امین۔ اللهم آمین۔ (۱۲) دعا طلبہ و دعا خواجہ محشر آغا، دانش اور آغا (۱۳) (۱۴)

## ولادت

۱) مولانا ابو علی شمس، کی درمیانی نسب کو خدا تعالیٰ نے فاسد کو لڑا کی عطا فرمائی ہے۔ (۲) محمد اللہ علی، ذاک حضرت میرا مولانا خلیفۃ المسیح الثانی (۳) وہ اللہ تعالیٰ سے عفو و مغفرت کا نام اہم و لطیف تجویز فرمائیے احباب دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اس کو نیک اور صالح بنائے۔ امین ثم امین (۴) فاضل حافظ حسین الحق شمس ڈراما میں ۲۰ مارچ ۱۹۵۲ء کو (۵) (۶)

روشن دین تنویر۔ آسمان شاعری کا چمکتا ہوا ستارہ: احمدیت کا بے باک اور نڈر ترجمان: امن اور انسانیت کا لقیب  
”صور اسرافیل“۔ تنویر کی پہلی پیشکش ہے جس میں احمدیت کو ایک انوکھے انداز میں پیش کیا گیا ہے۔ اور اب  
”اسلام اہل تہذیب کی تہذیب کی تہذیب“۔ ان کی دوسری لاجواب تصنیف ہے

نام نہاد علمائے باطل نظریات کی قلعی کھول کر رکھ دی گئی ہے ہر گھرانے میں ان کتب کا ہونا ضروری ہے۔  
”صور اسرافیل“۔ اعلیٰ کاغذ دو روپے احمدیہ کیلنڈر۔ ۱/۸۔  
”اسلام اہل تہذیب کی تہذیب کی تہذیب“۔ دو روپے اصحاب احمد مجلد۔ ۳/۱۲۔  
ملنے کا پتہ:۔ مکتبہ تحریک بالمقابل ۱۶ انارکلی لاہور  
ہمارے مشہرین سے تفسار کرتے وقت الفضل کا حوالہ ضرور دیں

زکوٰۃ کی رقم بہت جلد مکرر سلسلہ میں بھجوا دیجئے۔ تاکہ امام وقت ایتدہ اللہ تعالیٰ کی ہر ایت اور نگرانی میں مستحق لوگوں میں تقسیم ہو سکیں رنظر بیت المال روپہ  
قیمت اخبار منی آرڈر کے ذریعہ بھجوا دیا کریں!  
تذیق اٹھل۔ حل ضائع ہو جاتے ہو یا بچے فوت ہو جاتے ہوں فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کو روپے ۲۵ روپے درواخانہ خورالین جو حامل بلڈنگ لاہور

(بقیہ صفحہ ۵۵)

### نیک فال

پاکستان کے قیام پر شاہی عوام کے تاثرات کا ذکر آیا تو سیم الجہانی بڑے شاہی عوام سے مسلمانوں کی عظمت کے دوبارہ عروج کے سلسلہ میں نیک فال تصور کرنے میں اور پاکستان میں شاہی وزیر مختار سعید علی شاہ الہامی سے رجوع کر کے اچھے گرم فریادوں میں سے ہیں، دونوں ملکوں کو قریب تر لانے میں بے جا اخراجات انجام دے رہے ہیں۔

سیم الجہانی صاحب کے خیال میں دمشق کے نوجوانوں کی موجودہ ذہنی افراتفری اس سیاسی بلغار کے باعث ہے جو مغربی اقوام نے ایک عرصہ تک شاہی تمدن پر وار کیا۔ یہی وجہ ہے کہ وہ بغاوت مذہب سے برگشتہ معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن ان کی فطرتوں میں سعادت ہے۔ اور یہی ان کے سامنے کوئی چیز یہ دلائل پیش کی جاتی ہے تو وہ اسے لہجہ انشراح قبول کر لیتے ہیں۔ آپ نے کہا ہے یقین ہے کہ احمدیت حلالہ جلد ان کے ذہنی سکل کو دور کر کے ان کے قلوب کو یقین و اہمیت کے ساتھ سمجھو گے گا اور جو سچوں جوں وہاں صحیح اسلام زد پرکھنا چاہئے گا شاہی نوجوانوں میں توجہ دے گا اور حق کو ترقی کرتی چلی جائے گی۔

### حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ سے ملاقات

ملاقات کے دوران میں امام جماعت احمدیہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا ذکر جنرا آیا۔ تو کہنے لگے میں نے دمشق میں حضرت کے جتنے نوٹ دیکھے وہ جوانی کے تھے۔ سینہ باری میں بھی جتنی دفعہ حضرت امیر المؤمنین کی زیارت ہوئی وہ بھی عین جوانی ہی کے عالم میں ہوئی۔ لیکن اگرچی اگر میں نے جو رویا دیکھی اس میں حضور قدوس پورے نظر آئے۔ اور پھر جب اگلے دن حیدرآباد سندھ میں میں حضرت حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ حاضر ہوا تو میں نے حضور کو اپنے اس آئینہ رویا کے مطابق ہی پایا۔ لیکن جو اپنی سیر سے نظر مسوں کے بنا حضور کی دنیا جانتی۔ تمدنی۔ مذہبی اور گھر پر موقوفیت پر پڑی تھی اپنے پہلے رویا کی حقیقت سمجھ میں آئی تھی کہ پہلے رویا میں حضور کی جوانی روح دکھائی تھی اور اس آخری میں ظاہری جسم

### افرنیگت کا اثر

سیم الجہانی مجسم تبلیغ ہیں۔ انہوں نے گفتگو کے دوران میں جہاز اور ویل گاڑی کے سفر میں عوام سے تبلیغی مذاکرات کا ذکر بڑے

مزے سے کر بیان کیا اور پھر یکدم چونک کر جیسے کوئی بھولی ہوئی بات یاد آئی ہو۔ کہنے لگے۔ عام ثقافت و تمدن کے لحاظ سے پاکستانی بھی شاہیوں کے مقابلے میں افریقہ، مغربیت کی بے راہ روی سے کچھ کم متاثر نہیں ہیں بلکہ میں نے تو دیکھا ہے کہ شاہی نوجوانوں میں بڑوں کا احترام۔ مجالس کے آداب اور طریق گفتگو کے انداز۔ اب بھی پاکستانی نوجوانوں کی نسبت زیادہ احسن شکل میں موجود ہیں۔

مرکز احمدیت سے حصول علم دین میں فراغت کے بعد میں وہاں جا کر کیا کروں گا کہنے پر پوچھنے پر کہنے لگے۔ میں اس سوال کا جواب دینے کا اہل نہیں ہوں۔ میں تو بس اتنا جانتا ہوں کہ میں اپنے آقا کی محاسن میں حاضر ہوجاؤں گا اور وہ جس حال میں مجھے رکھنا پسند کرے گا رہوں گا۔ اور زندگی کی سچے گروہ میرے لئے تجویز فرمائیں گے۔ اسی پر عمل پیرا ہونے میں نجات گرداؤں گا۔ یاد اللہ التوفیق

### شام اور لبنان کے تعلقات

بیروت ۸ مئی۔ چھوٹی مخالفت پارٹیوں میں سے ایک یعنی نیشنلسٹ بلاک کے لیڈر مسٹر امین ایڈی نے شام و لبنان کے حالیہ تعلقات کے سلسلے میں داخلہ اور خارجہ پالیسی پر ایک بیان جاری کیا ہے۔

اس بیان میں حکومت سے مطالبہ کیا گیا ہے کہ شام کو مطلع کر دیا جائے کہ جب تک شام میں رہنے والے لبنانیوں پر عائد کردہ پابندیاں دور نہ کی جائیں۔ لبنان کو بھی شاہی باشندوں کے ساتھ ایسا ہی سلوک کرنا پڑے گا حکومت شام کے اس بیان پر تبصرہ کرتے ہوئے کہ شام میں تمام غیر ملکی کاروباری کمپنیوں کی نمائندگی شاہی ہی کریں گے۔ مسٹر ایڈی نے کہا کہ اگر اس زمان کو تبدیل نہ کیا گیا۔ تو حکومت کو کم فروری دلا تجارتی معاہدہ منسوخ کر دینا چاہیے انہوں نے تجویز کیا ہے کہ شام و لبنان کے درمیان سفارتی تعلقات استوار کئے جائیں۔

بیان میں سفارش کی گئی ہے کہ لبنان کو مشرق وسطیٰ کے دفاعی ادارہ میں شریک ہوجانا چاہیے۔ لیکن اس بات کا فیصلہ کر لیا جائے کہ لبنان کی فوجیں لبنان کی سرحدوں سے باہر نہیں بھیجی جائیں گی۔

انہوں نے حکومت پر زور دیا ہے کہ اگر عرب نیک عرب ممالک کے درمیان تعاون پیدا کرنے کی ذمہ داریوں سے ہمہ بردہ نہیں ہو سکتی تو اس سے علیحدگی اختیار کر لی جائے (اسٹار)

## اسلامی بلاک کا قیام اشد ضروری ہے

### عراق کے متعدد علماء کا اعلان

بغداد ۸ مئی۔ ایک ایرانی عالم سید العزیزین نے اعلان کیا ہے کہ اسلامی بلاک کی تشکیل کے لئے یہ وقت بہت موزوں ہے۔ اور عرب نیک کو بھی اس میں شریک کیا جائے۔ آپ یہاں اس سلسلے میں تبادلہ خیالات کرنے آئے ہوئے ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ مختلف اسلامی ممالک کے دورہ میں میں نے دیکھا دیکھا ہے کہ وہ مصری اور طوس عراق کے پورے پورے حامی ہیں۔ آپ نے کہا کہ امن عالم کے لئے مسلمانوں اور عیسائیوں میں تعاون ہونا چاہیے نجف اور کربلا میں متعدد عراقی علماء نے آپ کے خیالات سے اتفاق کیا۔ (اسٹار)

### مصروف شام کی فساداتی باجیت

دمشق ۸ مئی۔ شام و مصر کے درمیان عشق بے شہری ہوا بانہی کا معاہدہ طے کرنے کی بات چیت شروع ہونے والی ہے توقع ہے دونوں ممالک کے درمیان ہوائی جہازوں کے ذریعے مالی کی آمد رفت میں بھی اضافہ ہوجائے گا۔ (اسٹار)

### شام کی طرف سے سعودی شہزادے کو دعوت

دمشق ۸ مئی۔ معلوم ہوا ہے کہ حکومت شام نے ایک خاص ایجنسی کو بیروت روانہ کیا ہے تاکہ وہاں مقیم تین شہزادوں کا حیرت منگم کرے اور انہیں دعوت دے کہ وہ دمشق میں بھی آئیں۔ ان شہزادوں کے نام یہ ہیں امیر فیصل ابن سعود، امیر عبدالمحسن اور امیر عبدالعزیز ابن عبداللہ۔ شہزادے یہاں سے پیرس جا رہے ہیں۔ (اسٹار)

### برکمن سفارت خانے جلد کھل جائیں گے

لندن ۸ مئی۔ مغربی طاقتوں کے ساتھ دفاعی جوڑی کے معاہدے پر دستخط ہوجانے کے بعد لندن واشنگٹن اور پیرس میں جوڑی میں سفارت خانے کھول دیئے جائیں گے

### لندن میں پاکستانی افسروں کو تربیت دینے کا پروگرام

لندن ۸ مئی۔ پاکستان کے ۱۱۲ افسروں نے کولمبو پلان کے تحت یہاں برطانوی انتظامیہ کا مطالعہ شروع کر دیا ہے۔ سب سے پہلے برطانوی کولن کی طرف سے انہیں ایک ابتدائی لیکچر دیا جائے گا۔ ۲۹ مئی کو ختم ہونے والے کورس کے سلسلے میں یہ افسر اور انعام برطانوی صنعتی سیکل اسکولوں اور عدالتوں کے میٹروپولیٹن سٹیٹوٹوز کو دیکھنے کے علاوہ دولت پراج کے میٹروپولیٹن سٹیٹوٹوز پر لیکچر سنیں گے اس کے بعد انہیں پیرس کا پھر صوبائی بلایات میں کام پر لگایا جائے گا۔ اس کے بعد یہ افسر آکسفورڈ میں تین ہفتوں کے لئے سیکل پریسٹر کا کورس کریں گے۔ پھر ایڈیٹر انچاسٹر اور برمنگھم کا دورہ کر لیا جائے گا۔ اگستمبر کو ان کا مطالعہ ختم ہوجائے گا۔ (اسٹار)

۴۰ ہر دستخط ہوجانے کے بعد مغربی طاقتوں کے تیلوں کو ڈیجیٹل مشینوں کے پیچھے مالک کے پیچھے